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“�Zorg dat u er voor alle mensen 
in Rotterdam bent.“ 
Tip voor de nieuwe burgemeester van een invuller van de kindervragenlijst

33



1 Inleiding
Begin dit jaar kondigde burgemeester Aboutaleb aan dat hij na 15 jaar plaats maakt 
voor een nieuwe burgemeester van Rotterdam. Voor de nieuwe burgemeester is een 
profielschets gemaakt. Hierin staat onder andere wat er allemaal speelt in de stad,  
wat de taken zijn van de burgemeester en wat voor type persoon Rotterdam zoekt.  
Met name voor de invulling van dit laatste punt wilde de gemeenteraad van  
Rotterdam de inwoners de kans geven om mee te denken. In samenwerking met  
de onderzoeksafdeling van de gemeente Rotterdam is hiervoor een vragenlijst 
ontwikkeld die van 8 maart tot en met 2 april kon worden ingevuld.

1.1 Methode en respons

Om zoveel mogelijk Rotterdammers te bereiken heeft de gemeenteraad een campagne 
opgezet (raadsleden zijn zelf op verschillende dagen de straat opgegaan om met  
Rotterdammers over de nieuwe burgemeester te praten) en een website gemaakt waar 
men de vragenlijst kon invullen. Ook zijn via diverse kanalen vragenlijsten op papier 
verspreid. Voor kinderen in de basisschoolleeftijd is een kindvriendelijke versie van de 
vragenlijst gemaakt en in de schoolkrant ‘Jong010’ opgenomen. De resultaten op deze 
vragenlijst zijn door de gemeenteraad zelf geanalyseerd en gerapporteerd.

Naast de gemeentebrede campagne is het Digitaal Stadspanel Rotterdam met 
ca. 8.000 leden gevraagd om mee te doen aan het onderzoek. Zij hebben een mail 
gekregen met een link naar de vragenlijst. Tot slot zijn Rotterdammers die eerder aan een 
onderzoek van de gemeente Rotterdam hadden deelgenomen en hadden aangegeven 
vaker mee te willen doen aan onderzoek, via de mail uitgenodigd om lid te worden van  
het Stadspanel en de vragenlijst in te vullen.

Uiteindelijk hebben alle inspanningen geresulteerd in de volgende respons:

Methode Respons

Schriftelijk* 519

Website www.rotterdam.nl/wereldburgemeester010 6.025

Digitaal Stadspanel Rotterdam 6.036

Totaal 12.580

Schoolkrant Jong010** 528

*	� De resultaten van de schriftelijk ingevulde vragenlijsten zijn in deze rapportage samengevoegd met de resultaten 
van de online ingevulde vragenlijsten.

**	De resultaten van de vragenlijst in Jong010 maken geen deel uit van deze rapportage.

Aangezien de vragenlijst op de website door iedereen kon worden ingevuld, is de data 
gecontroleerd op antwoordpatronen en invulduur. Hierbij zijn geen onregelmatigheden 
gevonden.
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“�De nieuwe 
wereldburgemeester  
van Rotterdam  
zorgt extra voor... 
arme mensen.”  
Invuller kindervragenlijst
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1.2 Vragenlijst

Om een zo hoog mogelijke respons te realiseren is de vragenlijst zo kort en eenvoudig mogelijk gehouden. De vragen waren als volgt:

Wat vindt u het meest belangrijk?  
De nieuwe burgemeester van Rotter-
dam richt zich vooral op…  
Selecteer maximaal 3 antwoorden. 
 

	 Álle Rotterdammers in álle wijken
	 Regionale samenwerking
	� Openbare orde, veiligheid en hand­
having

	 Eerlijk en betrouwbaar bestuur
	 Ondernemers en bedrijfsleven 
	� Een klantvriendelijke en dienst­
verlenende gemeente 

	 Kwetsbare groepen in Rotterdam 
	� Plannen, ideeën en signalen van 
Rotterdammers 

	 De toekomst van Rotterdam 
	� Een sterke positie van Rotterdam in  
de regio, in het land en in de wereld 

	� De media zoals radio, televisie en 
sociale media 

	 Iets anders, namelijk… 

Wat vindt u het meest belangrijk?  
De nieuwe burgemeester van Rotter-
dam… 
Selecteer maximaal 3 antwoorden. 

	� Staat open voor mensen en werkt 
samen 

	 Past bij de cultuur van Rotterdam 
	 Kan goed luisteren 
	 Kan goed praten 
	 Is daadkrachtig en duidelijk 
	� Is zichtbaar aanwezig en makkelijk aan 
te spreken 

	� Is iemand die opkomt voor Rotterdam 
en Rotterdammers 

	� Heeft invloed en gezag o heeft 
duidelijke ideeën over de toekomst van 
Rotterdam 

	 Is eerlijk en betrouwbaar 
	 Neemt initiatief 
	� Laat geen voorkeur zien voor een 
politieke partij 

	 Is hét boegbeeld van Rotterdam 
	 Is betrokken en meelevend 
	 Is iets anders, namelijk… 

Wat is uw advies aan onze nieuwe 
burgemeester? 

	� ………………………………………………………………………
……………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………… 

	 Weet ik niet

Tot slot nog twee vragen over uzelf. 
 
 Wat is voor u van toepassing? 
Meerdere antwoorden mogelijk. 

	 Ik woon in Rotterdam 
	 Ik werk in Rotterdam 
	� Ik ben ondernemer in de gemeente 
Rotterdam 

	 Ik werk bij de gemeente Rotterdam 
	� Ik ben vertegenwoordiger van een 
maatschappelijke instelling in de 
gemeente Rotterdam 

	 Geen van deze 

Wat is uw leeftijd? 

	 Jonger dan 18 jaar 
	 18 – 30 jaar 
	 31 – 50 jaar 
	 51 – 70 jaar 
	 71 jaar en ouder 
	 Zeg ik liever niet

In deze rapportage worden de resultaten op de vragen beschreven.
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Figuur 2.2.1 De nieuwe burgemeester van Rotterdam richt zich vooral op…

Openbare orde, veiligheid en handhaving   54%

Álle Rotterdammers in álle wijken   54%

Eerlijk en betrouwbaar bestuur   47%

De toekomst van Rotterdam   30%

Een sterke positie van Rotterdam in  
de regio, in het land en in de wereld   26%

Kwetsbare groepen in Rotterdam   21%

Een klantvriendelijke en  
dienstverlenende gemeente   19%

Plannen, ideeën en signalen  
van Rotterdammers   18%

Ondernemers en bedrijfsleven   8%

Regionale samenwerking   3%

De media zoals radio, televisie  
en sociale media   1%

Iets anders, namelijk...   9%

Zoals gezegd doet zich een aantal verschillen voor tussen de verschillende leeftijds­
groepen. Zo neemt het belang van onderstaande onderwerpen toe met de leeftijd:	. Openbare orde, veiligheid en handhaving	. Álle Rotterdammers in álle wijken	. 	Eerlijk en betrouwbaar bestuur	. 	Een klantvriendelijke en dienstverlenende gemeente

En neemt het belang van onderstaande onderwerpen juist af met de leeftijd. Met andere 
woorden: jongere respondenten vinden het belangrijker dat de nieuwe burgemeester zich 
op deze onderwerpen richt dan oudere respondenten.	. De toekomst van Rotterdam	. Kwetsbare groepen in Rotterdam	. Plannen, ideeën en signalen van Rotterdammers

In figuur 2.2.2 worden de verschillen nog eens grafisch weergegeven.

“Openbare orde, veiligheid en 
handhaving’ en ‘alle Rotterdammers 

in alle wijken’ worden beide door 
meer dan de helft van de 
respondenten genoemd.“ 

Aldus het onderzoeksbureau
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Raadslid René Segers-Hoogendoorn in gesprek over 
de vragenlijst met een bezoeker aan de markt.
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2 Resultaten
2.1 Achtergrond respondenten

Van de respondenten die de vragenlijst hebben ingevuld weten we uit de enquête dat 
negen op de tien in Rotterdam wonen en dat bijna vier op de tien in Rotterdam werken  
(zie onderstaande tabel). Een klein deel van de respondenten is ondernemer in Rotterdam, 
werkt bij de gemeente Rotterdam en/of is vertegenwoordiger van een maatschappelijke 
instelling in de gemeente Rotterdam.

Er doet zich een aantal verschillen voor tussen de panelleden en de respondenten die de 
vragenlijst via de website hebben ingevuld. Zo is het panel gericht op de inwoners van de 
stad waardoor het aandeel inwoners relatief hoog is. De campagne voor dit onderzoek 
heeft naast veel inwoners ook veel mensen bereikt die in Rotterdam of voor de gemeente 
Rotterdam werken.

Tabel 2.1.1 Vraag uit enquête: Welke situatie is voor u van toepassing?  
(meerdere antwoorden mogelijk)

Totaal Panel Website

Ik woon in Rotterdam 92% 97% 87% 

Ik werk in Rotterdam 38% 32% 43%

Ik ben ondernemer in de gemeente Rotterdam 10% 10% 11% 

Ik werk bij de gemeente Rotterdam 8% 3% 12%

Ik ben vertegenwoordiger van een maatschappelijke 
instelling in de gemeente Rotterdam

6% 4% 7%

Geen van deze  3% 2% 3%

In tabel 2.1.2 is te zien dat de respons onder jongeren en jongvolwassenen in vergelijking 
met de bevolking van Rotterdam laag is. 51 t/m 70-jarigen zijn daarentegen in de respons 
oververtegenwoordigd.

Gezien het beperkte aantal respondenten in de groep jonger dan 18 jaar kunnen er geen 
betrouwbare uitspraken over deze groep worden gedaan en worden bij analyses naar 
leeftijd de antwoorden van deze groep samengevoegd met de antwoorden van 18 t/m 30- 
jarigen.

Wanneer we kijken naar de verschillen tussen de panelleden en de respondenten die via 
de website de vragenlijst hebben ingevuld blijkt dat zich onder de panelleden relatief  
veel respondenten ouder dan 50 jaar bevinden (68% panel versus 46% website). Respon­
denten die via de website de vragenlijst hebben ingevuld zijn daarentegen vaker tussen 
de 18 en de 50 jaar (52% website versus 31% panel).

Tabel 2.1.2 Vraag uit enquête: Wat is uw leeftijd?
 

Bevolking* Totale respons Panel Website

Jonger dan 18 jaar 6% 1% 0% 2%

18 – 30 jaar 25% 10% 4% 16%

31 – 50 jaar 32% 31% 27% 34%

51 – 70 jaar 26% 40% 46% 35%

71 jaar en ouder 12% 16% 22% 11%

Zeg ik liever niet - 1% 0% 1%

* De percentages tellen op tot 100% en is exclusief de groep 0 t/m 12-jarigen.
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2.2 De nieuwe burgemeester van Rotterdam moet zich vooral 
richten op…

Hiernaast staan de drie meest genoemde antwoorden op de vraag op welke onderwerpen 
de nieuwe burgemeester van Rotterdam zich vooral zal moeten richten. Elke respondent 
kon maximaal drie van de elf onderwerpen selecteren. In figuur 2.2.1 zijn alle resultaten op 
de vraag weergegeven.

‘Openbare orde, veiligheid en handhaving’ en ‘alle Rotterdammers in alle wijken’ worden 
beide door meer dan de helft van de respondenten genoemd. Het aantal respondenten dat 
‘openbare orde, veiligheid en handhaving’ heeft genoemd ligt net iets hoger waardoor 
deze bovenaan staat, maar het verschil is niet significant.

Panelleden en respondenten die via de website de vragenlijst hebben ingevuld, geven 
dezelfde top drie onderwerpen aan. Verschillen tussen de uitkomsten van de twee 
groepen respondenten zijn verwaarloosbaar. Wel doen zich tussen de diverse leeftijds­
groepen enkele verschillen voor. Onder figuur 2.2.1 wordt hier verder op ingegaan.

...openbare orde, veiligheid  
en handhaving 

...álle Rotterdammers  
in álle wijken  

 
...eerlijk en  

betrouwbaar bestuur
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Figuur 2.2.2 De nieuwe burgemeester van Rotterdam richt zich vooral op… 
(verschillen tussen leeftijdsgroepen)

Openbare orde, veiligheid en handhaving
  40%

  61%

Álle Rotterdammers in álle wijken
  45%

  57%

Eerlijk en betrouwbaar bestuur
  40%

  49%

Een klantvriendelijke en  
dienstverlenende gemeente

  12%

  28%

De toekomst van Rotterdam
  44%

  21%

Kwetsbare groepen in Rotterdam
  35%

  15%

Plannen, ideeën en signalen  
van Rotterdammers

  26%

  14%

  30 jaar of jonger
  31-50 jaar
  51-70 jaar
  71 jaar of ouder

Naast de 11 genoemde onderwerpen kon men ook iets anders aangeven waar de nieuwe 
burgemeester zich vooral op zal moeten richten. 

9% van de respondenten noemde zo’n ander onderwerp. De meest genoemde onder­
werpen gaan over het klimaat (duurzaamheid, vergroening) gevolgd door de woningmarkt 
(betaalbare woningen). 

Daarnaast wordt relatief vaak iets gezegd over verbinding, schone stad, kunst & cultuur en 
uitgaansleven/nachtleven.
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2.3 De nieuwe burgemeester van Rotterdam…

Hieronder staan de drie meest genoemde eigenschappen waar de nieuwe burgemeester 
van Rotterdam aan zal moeten voldoen. Ook hier kon men maximaal drie eigenschappen 
kiezen uit een lijst van 14. Een compleet overzicht van de resultaten wordt in figuur 2.3.1 
gegeven.

...is eerlijk en  
betrouwbaar 

...is daadkrachtig en  
duidelijk

 
...is iemand die opkomt 
voor Rotterdam(mers)
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Figuur 2.3.1 De nieuwe burgemeester van Rotterdam…

...is eerlijk en betrouwbaar   39%

...is daadkrachtig en duidelijk   34%

...is iemand die opkomt  
voor Rotterdam(mers)

  32%

...is zichtbaar aanwezig en  
makkelijk aan te spreken

  24%

...staat open voor mensen en werkt samen   23%

...past bij de cultuur van Rotterdam   22%

...is betrokken en meelevend   20%

...heeft duidelijke ideeën over  
de toekomst van Rotterdam   20%

...laat geen voorkeur zien  
voor een politieke partij

  20%

...heeft invloed en gezag   19%

...is hét boegbeeld van Rotterdam   15%

...kan goed luisteren   12%

...neemt initiatief   7%

...kan goed praten   2%

...is iets anders, namelijk...   4%

Grote verschillen tussen panelleden en respondenten die via de website de vragenlijst 
hebben ingevuld doen zich niet voor. Echter, wanneer we kijken naar de verschillende 
leeftijdsgroepen blijken er wederom verschillen te zijn in de voorkeur van eigenschappen 
van de nieuwe burgemeester. De top drie voor de leeftijdsgroepen ouder dan 30 jaar is 
voor alle groepen hetzelfde. 

Ook respondenten jonger dan 30 jaar vinden het belangrijk dat de nieuwe burgemeester 
eerlijk en betrouwbaar is en opkomt voor Rotterdam en Rotterdammers, maar zijn ook 
relatief vaak van mening dat de nieuwe burgemeester moet passen bij de cultuur van 
Rotterdam en betrokken en meelevend moet zijn.

De verschillen tussen de leeftijdsgroepen worden getoond in figuur 2.3.2.
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Figuur 2.3.2 De nieuwe burgemeester van Rotterdam…  
(verschillen tussen leeftijdsgroepen)

...is daadkrachtig en duidelijk
  23%

  36%

...is zichtbaar aanwezig en  
makkelijk aan te spreken

  20%

  27%

...heeft invloed en gezag
  12%

  26%

...laat geen voorkeur zien  
voor een politieke partij

  13%

  22%

...past bij de cultuur van Rotterdam
  29%

  20%

...is betrokken en meelevend
  28%

  17%

...staat open voor mensen en werkt samen
  27%

  19%

  30 jaar of jonger
  31-50 jaar
  51-70 jaar
  71 jaar of ouder

Ook de lijst met 14 eigenschappen kon men aanvullen met een andere eigenschap die 
men belangrijk vindt voor de nieuwe burgemeester. 

4% van de respondenten maakte van deze mogelijkheid gebruik. De meeste genoemde 
eigenschappen zijn: kunnen verbinden en komend uit Rotterdam.
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2.4 Advies aan de nieuwe burgemeester

Tweederde van de respondenten heeft een advies aan de burgemeester gegeven.  
De meest genoemde adviezen komen neer op:	. Luister naar de Rotterdammers	. Zorg voor een veilige stad	. Neem een voorbeeld aan de huidige burgemeester	. Doe het anders dan de huidige burgemeester

Alle adviezen worden gebundeld en aan de nieuwe burgemeester aangeboden.

Raadslid Naoufal Akhatab vult samen met 
bezoekers aan een markt de vragenlijst in.
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2.5 Samengevat

Er is een duidelijke top drie aan onderwerpen naar voren gekomen waar de nieuwe 
burgemeester van Rotterdam zich op zal moeten richten:	. Openbare orde, veiligheid en handhaving	. Álle Rotterdammers in álle wijken	. Eerlijk en betrouwbaar bestuur

Ook is er een duidelijke top drie aan eigenschappen naar voren gekomen; de nieuwe 
burgemeester moet:	. Eerlijk en betrouwbaar zijn	. Daadkrachtig en duidelijk zijn	. Opkomen voor Rotterdam en Rotterdammers

Al met al lijken jongere respondenten (30 jaar of jonger) met name ook de sociale kant van 
een nieuwe burgemeester te willen zien. Naast de top drie meest genoemde onderwerpen 
moet de nieuwe burgemeester zich volgens de jongere respondenten vooral ook op de 
toekomst van Rotterdam richten en de kwetsbare groepen in Rotterdam. En naast de twee 
meest genoemde eigenschappen (eerlijk en betrouwbaar en iemand die opkomt voor 
Rotterdam en Rotterdammers) moet de nieuwe burgemeester ook passen bij de cultuur 
van Rotterdam en betrokken en meelevend zijn. Deze twee punten vinden jongere 
respondenten belangrijker dan dat de nieuwe burgemeester daadkrachtig en duidelijk is.

Naast de top drie meest genoemde 
onderwerpen moet de nieuwe 

burgemeester zich volgens  
de jongere respondenten vooral ook 

op de toekomst van Rotterdam 
richten en de kwetsbare groepen 

in Rotterdam.
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2.6 Uitkomsten kindervragenlijst

De vragenlijst in Jong010 (kinderkrant van Rotterdam) is onder alle Rotterdamse 
leerlingen van groep 4/5 tot en met 8 verspreid via school. Jong010 heeft van 22 
groepen voor 1 april een volledig ingevulde vragenlijst ontvangen. Hieraan hebben 
528 leerlingen tussen de 7 en 12 jaar meegewerkt.

De nieuwe wereldburgemeester van Rotterdam zorgt extra voor… 

63%

36%

32%

27%

18%

14%

14%

de veiligheid in de stad.

groepen mensen die het moeilijk hebben.

ideeën van Rotterdammers.

alle inwoners in alle wijken.

de samenwerking met andere gemeenten en landen.

bedrijven in Rotterdam.

de toekomst van Rotterdam.

Een greep uit de tips van de kinderen voor de nieuwe burgemeester:

Kunt u zorgen dat alle 

kinderen in Rotterdam 

naar school kunnen?

Zorg dat de straten 

schoner zijn. 

Zorg voor meer 

politie in de stad. 

Ben eerlijk en lief. 

Ben eerlijk en betrouwbaar. 

Zorg dat er geen oorlog 

komt in Rotterdam.

Kom vaker naar scholen toe. 

Pak alle boeven. 

Zorg goed voor Rotterdam. 

Help anderen. 

Zorg dat u er voor 

alle mensen in 

Rotterdam bent. 

Zorg goed voor ouderen. 

U moet niet te streng zijn.

Let goed op de 

mensen in de stad. 

Kijk goed naar de bewoners. 
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Rotterdammers, bedankt!
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